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И.М. Нагаев 

ПАМЯТКА ЮНЫМ ПОИСКОВИКАМ

ПО ДОКУМЕНТАЛЬНЫМ МАТЕРИАЛАМ

ФЕДЕРАЛЬНОЙ АРХИВНОЙ СЛУЖБЫ (ФАС) РФ

Дорогие друзья!

Вступая в ряды организованного поискового движения Российской Федерации, Вы должны знать, что поисковое движение – это общественное движение по сохранению и увековечиванию памяти защитников Отечества, павших в годы Второй мировой войны 1939 – 1945 гг., которое в настоящее время по своему содержанию является военно-патриотическим, историко-культурным и историко-архивоведческим движением.

Поисковое движение помогает не только патриотическому воспитанию молодёжи и школьников, но и способствует учебную деятельность в области военной истории, военной археологии и архивоведения, поддерживает на достойном уровне культуру почитания павших защитников за Отечество и памятников боевой славы России, участвует в решении социальных проблем наследия войн.

Став членом поискового движения, Вы берёте на себя обязанность проводить поисковую работу. Помните, что поисковая работа начинается со знакомства с документальными материалами Архивного фонда РФ.

Согласно Закона Российской Федерации «Об увековечивании памяти павших при защите Отечества» от 14 января 1993 г. суть поисковой работы состоит в следующем (параграф 3, ст. 8): «… в целях выявления неизвестных воинских захоронений и непогребённых останков, установления имён погибших или имён пропавших без вести ведётся поисковая работа. Она организуется на основе местных программ и проводится общественными объединениями, уполномоченными на проведение такой работы органами государственной власти или управления».

Вам также необходимо знать и исполнять следующее положение Закона Российской Федерации «Об увековечивании памяти погибших при защите Отечества» – «проведение поисковой работы в местах, где велись военные действия, а также вскрытие воинских захоронений в порядке самодеятельной инициативы запрещается».

Вы также должны помнить (параграф 3, ст. 9), что «найденное оружие, документы и другое имущество погибших передаётся по акту в органы военного управления по месту их обнаружения для изучения, проведения экспертизы и учёта».

После проведения экспертизы документы, личные вещи и награды погибших передаются их родственникам или в музеи, стрелковое оружие – в органы внутренних дел.

Стрелковое оружие и иные средства вооружения после приведения в состояние, исключающее их боевое применение, могут передаваться для экспонирования в музеи.

Вы можете лично помогать органам военного управления в поиске и восстановлении имён погибших или пропавших без вести воинов. Для этого Вам и Вашему общественному поисковому формированию (группа, отряд, объединение) необходимо иметь сведения о местах хранения документов бывших военнослужащих Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА). Данные сведения хранятся в документах Архивного фонда Российской Федерации, которые находятся в федеральных, ведомственных, государственных архивах, архивах документов по личному составу, муниципальных архивах, архивных отделах городских и районных администраций, архивах общественных организаций.

Для оформления официального запроса Вашего общественного объединения (формирования) Вам необходимо знать точный адрес архива и его принадлежность (федеральный, ведомственный и т. д.). Ваш запрос оформляется строго на начальника (директора) архивного учреждения, в которое он адресуется. В запросе старайтесь дать максимум сведений по интересующему Вас вопросу и если Вы обладаете какими-либо документальными свидетельствами (бумажные вкладыши от солдатских медальонов, письма с указанием полевой почты, фото с указанием в/ч и т. д.), то их лучше давать в приложении и только в ксеро (фото) копиях.

В заключении Вашего запроса (письма) необходимо охарактеризовать его цель и сообщить предполагаемый ход Ваших действий по поиску погибшего или пропавшего без вести воина. Архив, наряду с документальной информацией, может Вам дать рекомендацию, куда возможно ещё необходимо обратиться.

В начале Вашего документального поиска Вам необходимо знать, что сведения о службе в рядах РККА с 1918 г. по 1940 г. (включая гражданскую войну в России, ликвидацию басмачества, события на КВЖД (1929 г.), боевые действия в районе оз. Хасан (1938 г.) и реки Халхин-Гол (1939 г.), поход РККА в Западную Белоруссию, Западную Украину и Прибалтику (1939 – 1940 гг.), советско-финляндскую войну (1939 – 1940 гг.) хранятся в документальных материалах Российского государственного военного архива (РГВА) – 125212, Москва, ул. Адмирала Макарова, д. 29.

Сведения о службе в рядах РККА в период Великой Отечественной войны и войны с Японией 1941 – 1945 гг. хранятся в документальных материалах Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО) РФ – 142100, г. Подольск Московской обл., ул. Кирова, д. 74.

Сведения о службе в рядах Военно-Морского Флота СССР с 1918 г. по 1940 г. находятся в документальных материалах Российского государственного архива Военно-Морского Флота (РГАВМФ) – 191186, г. Санкт-Петербург, ул. Миллионная, д. 36.

Сведения о службе в рядах Военно-Морского Флота СССР с 1941 г. по 1995 г. (и далее) находятся в документальных материалах Центрального военно-морского архива (ЦВМА) – 188350, г. Гатчина, Ленинградская обл., Красноармейский проспект, д. 2.

Сведения о ранениях, нахождениях в госпиталях и других медицинских учреждений Вооружённых Сил СССР следует запрашивать в архиве Военно-Медицинского музея Министерства обороны РФ -–191180, г. Санкт-Петербург, Лазаретный пер., д. 2.

Сведения о прохождении службы в органах ВЧК – ОГПУ – НКВД – НКГБ – МВД СССР (до 1950 г.) находятся в документальных материалах Российского государственного военного архива (РГВА) – 125212, г. Москва, ул. Адмирала Макарова, д. 29.

Сведения о действительных наименованиях воинских частей внутренних войск и местах их дислокации (до 1950 г.) также находятся в документальных материалах РГВА.

Сведения о военнослужащих и сотрудниках органов внутренних дел и органов безопасности, погибших или пропавших без вести при выполнении оперативных боевых заданий, в том числе и в период Великой Отечественной войны 1941 -–1945 гг., хранятся в

-- документальных материалах РГВА;

-- Управлении кадров Федеральной службы безопасности России – 101000, г. Москва, ул. Лубянка, д. 2;

-- Центральном архиве внутренних войск (ЦАВВ) МВД РФ – 107150, г. Москва, ул. Подбельского, д. 5;

-- Центральном архиве Федеральной пограничной службы (ЦАФПС) РВ – 141200, г. Пушкино Московской обл.;

-- Центральном архиве МВД РФ – 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 3.

Сведения о службе (нахождении) в партизанском движении 1941 – 1945 гг. хранятся в Центральном штабе партизанского движения, документы которого находятся в Российском государственном архиве социально-политической истории (РГАСПИ) – 103821, г. Москва, ул. Б. Дмитровка, д. 15.

Сведения о партизанских отрядах и подпольных группах, сформированные местными партийными и комсомольскими органами в 1941 – 1945 гг., находятся в государственных архивах по месту формирования отрядов.

Сведения об участии в боевых действиях отдельных лиц в составе дивизий народного ополчения г. Москвы в 1941 г. находятся в документальных материалах ЦАМО РФ, Центрального архива общественных движений Москвы (ЦАОДМ) – 109544, г. Москва, ул. Международная, д. 10 и по месту формирования соединений народного ополчения.

Сведения об участии в боевых действиях отдельных лиц в составе дивизий народного ополчения г. Ленинграда в 1941 – 1942 гг. находятся в документальных материалах ЦАМО РФ, Центрального государственного архива историко-политических документов г. Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПБ) – 193060, г. Санкт-Петербург, ул. Смольного, д. 1/3 и по месту формирования соединений народного ополчения.

Сведения о награждениях орденами СССР за заслуги в защите Отечества в 1941 – 1945 гг. (и до 1974 г.) находятся в ЦАМО, ЦВМА, Государственном архиве Российской Федерации – 119817, г. Москва, ул. Б. Пироговская, д. 17 и в Управлении Президента Российской Федерации по государственным наградам – 103012, г. Москва, Старая площадь, д. 2/14.

Сведения о награждении орденами «Красное Знамя» и «Красная Звезда» (за период до 1939 г.) находятся в документальных материалах РГВА (приказы о награждениях, представления к награждению, наградные листы).

Для сведения сообщаем, что РГВА номерного учёта наград (до 1940 г.) не имеет.

Сведения о награждении медалями СССР за военные заслуги и отличия, в том числе в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., находятся в документальных материалах ЦАМО, ЦВМА, ЦА МВД, ЦА ФСБ, ЦАПВ, ЦАВВ и ГУК и ВО МО РФ (Главное управление кадров и военного образования Минобороны России – 103160, г. Москва, К – 160).

Информация об установлении принадлежности орденов (медалей) по их номерам (номерным знакам) находятся в документальных материалах ЦАМО, ЦВМА, РГА ВМФ, ЦА ФСБ, ЦА ФПС РФ.

Сведения, связанные с розыском военнослужащих, работников органов внутренних дел и органов безопасности, пропавших без вести во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. и в ходе других военных конфликтов находятся в документальных фондах ЦАМО, ЦВМА, ЦА МВД, ЦА ФПС, Международной Ассоциации «Военные мемориалы» – 191021, г. Москва, Комсомольский проспект, д. 22, и Научно-информационном центре розыска «Судьба» -- 121293, г. Москва, ул. Братьев Фонченко, д. 11, комн. 73.

Также в период проведения поисковых работ или Ваших архивных розысканий можно встретиться с информацией о службе интересующих Вас лиц или их боевых наградах за участие в военных действиях в годы Первой мировой войны 1914 – 1918 гг.

В этом случае, Вам необходимо обращаться в Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА) – 107005, г. Москва, ул. 2-ая Бауманская, д. 3.

В случае обнаружения Вами и/или Вашим поисковым объединением (формированием) фрагментов боевой техники или целых экземпляров (машины, танки, самолёты, артиллерийские орудия, САУ и т. д.) Вам необходимо сообщить об этом в Центральный музей Вооружённых Сил (ЦМВС) МО РФ – 127157, г. Москва, ул. Советской Армии, д. 2; Центральный Военно-Морской музей – 199034, г. Санкт-Петербург, Пушкинская ул., д. 4 или Общественный совет поисковых отрядов Центрального музея Великой Отечественной войны 1941 - –945 гг. (на Поклонной горе) – 121293, г. Москва, ул. Братьев Фонченко, д. 10.

В случае обнаружения Вами и/или Вашим поисковым объединением (формированием) незахороненных останков. Воинских захоронений, разрушенных кладбищ воинов иностранных армий, воевавших против СССР в 1939 – 1945 гг., то Вам необходимо сообщить об этом в Международную Ассоциацию «Военные мемориалы» – 119021, г. Москва, Комсомольский проспект, д. 22.

В случае обнаружения Вами и/или Вашим поисковым объединением (формированием) взрывоопасных предметов необходимо немедленно об этом сообщить в органы местного военного управления (военкоматы), которые в установленном порядке принимают меры по их обезвреживанию или уничтожению. Помните, что изъятие в порядке самодеятельной инициативы взрывоопасных предметов с мест обнаружения и их транспортировка запрещается.

Помните, что согласно статьи № 222 Уголовного кодекса РФ – «незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, его основных частей, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств» может наказываться лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

Вступив в поисковое движение и, начав заниматься поисковой работой, архивными разысканиями, Вы должны знать, что согласно «Положения о порядке подготовки и проведения поисковых мероприятий по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества на территории Российской Федерации», принятому Всероссийским семинаром – совещанием по вопросам деятельности по увековечиванию памяти погибших защитников Отечества (г. Тула, 13 октября 2001 г.), ответственным за организацию подготовки и проведению поисковых работ на территории РФ является Департамент по молодёжной политике Минобразования РФ.

Координаторами и контролирующими органами по проведению поисковых работ в субъектах Российской Федерации являются органы по делам молодёжи, а уполномоченными – поисковые объединения.

Места проведения поисковых работ заблаговременно согласовываются с органами местного самоуправления, органами военного управления, военными комиссариатами, Центром по охране и использованию памятников истории и культуры, другими заинтересованными организациями с обоснованием необходимости проведения работ в конкретном муниципальном образовании с представлением соответствующих архивных документов, карт, заявлений очевидцев и др.

Консультации по вышеуказанным вопросам Вам могут оказать:

-- Российский комитет ветеранов войны – 119885, г. Москва, Гоголевский бульвар, д. 4;

-- Историко-культурный поисковый центр «Обелиск», 125299, Москва, ул. Космонавта Волкова, 5 – 191;

-- Секция по пропаганде историко-архивных знаний среди молодёжи Российского общества историков-архивистов (РОИА), 103132, Москва, ул. Ильинка, 12;

--  Центральный совет РОИА;

-- Молодёжный радиоклуб «Поиск» военного радио «Славянка» Минобороны РФ – 103160, г. Москва, Колымажный пер., д. 14;

В заключении сообщаем, что все поисковые работы общественных поисковых объединений осуществляются в рамках реализации правительственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2001 – 2005 гг.».

Желаем Вам успехов в Вашем нужном и благородном деле!

И.М. Нагаев

МЕТОДИКА РАБОТЫ С АРХИВНЫМИ ДОКУМЕНТАМИ
С ЦЕЛЬЮ УСТАНОВЛЕНИЯ СУДЕБ ПАВШИХ И ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ ВОИНОВ 
РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ,
ПОГРАНИЧНЫХ И ВНУТРЕННИХ ВОЙСК НКВД СССР 
В 1938 – 1945 ГГ.
С появлением организованного поискового движения в 1988 г. в тогдашнем Советском Союзе сразу же возникла потребность в обучении членов поисковых формирований навыкам научной работы с архивными документами, хранящимися в крупнейших военных архивах нашего Отечества. Точкой отсчета можно назвать «Памятку исследователю для работы в ЦАМО над фондами частей и соединений, участвовавших в боевых действиях на территории области в 1941 – 1943 гг.», подготовленную начальником штаба «Поиск» И. И. Кулага и изданную Донецкой областной организацией Украинского ООПИиК в декабре 1988 г. в количестве 150 экземпляров. «Памятка …» определяла «алгоритм поиска» по документам Центрального архива Министерства обороны (ЦАМО) СССР и состояла из 15 пунктов, которые и определили «курс архивной науки» для нескольких поколений поисковиков бывшего СССР и постсоветского пространства. Хочется привести некоторые пункты вышеуказанной «Памятки…»:

Пункт № 2. По прибытии в г. Подольск необходимо в первый день после регистрации истребовать в ЦАМО списки на фонды, по которым предполагается работа, заполнить на них требования и сдать заведующей читальным залом.

Пункт № 3. В этот же день зарегистрировать рабочую тетрадь, получить свою личную книгу-опись для записи получаемых фондов.

Пункт № 5. По фондам безвозвратных потерь необходимо истребовать:

- списки погибших (указать за какой год);

- книги погребения;

- учет умерших в медсанбатах.

Пункт № 6. На каждую часть (соединение) следует истребовать отчетные карты расположения частей на территории области за период военных действий и оперативные сводки о боевых действиях на интересуемый период.

Пункт № 9. Сведения о погибших следует записывать в рабочую тетрадь строго по форме «2 (учет безвозвратных потерь личного состава Советской армии), не допуская сокращений.

Пункт № 12. Выписывая сведения из книг захоронений или данные об умерших воинах в медсанбатах, следует указывать место погребения и снять копии схем захоронений.

Пункт № 15. По прибытии (в штаб «Поиск») необходимо представить письменный отчет о проделанной работе (указать какие фонды отработаны, какие нет и Ваши предложения по дальнейшей работе).

В 1995 г. «библиотека поисковика» обогатилась работами И.И. Ивлева «Военная археология» (Архангельск, 1995 г.) и одноименной работой А.А. Царькова (отряд «Военная археология», г. Москва), которые практически повторяли вышеуказанный «алгоритм поиска», добавляя лишь личный многолетний опыт работы в военных архивах, и прежде всего, в ЦАМО.

В 1998 г. непосредственно в ЦАМО РФ был издан «Указатель мест хранения архивных документов ЦАМО РФ», где вкратце говорилось и о методике работы с военно-исторической документацией. В 2000 г. «Военно-историческим архивом» была предпринята попытка издания краткого «Путеводителя по Центральному архиву МО РФ» (ВИА, вып. 15, М. 2000, с. 175 – 179), где действительно вкратце были перечислены наименование воинских учреждений, соединений, частей и т. д. периода военного времени 1941 – 1945 гг., где для поисковиков представляли интерес следующие комплексы документов: «Наградной фонд ГУК МО (указы, приказы о награждении с наградными листами. Номерной учет орденов, медалей. Приказы Министерства обороны и начальника ГУК по личному составу (назначение, присвоение воинских званий, увольнение); «Документы ГУК МО»; дивизии: стрелковые, мотострелковые, механизированные; воздушные десантные: НКВД и народного ополчения, переданные в Советскую Армию; военные прокуратуры, трибуналы (в т. ч. Советской Армии, Военно-Морского Флота до 1956 г.; войск НКВД (МВД) до 1953 г.); картотека учета политработников Советской Армии; картотеки учета безвозвратных потерь сержантского, рядового состава периода Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., находящегося в немецком плену и освобожденного Советской Армией; картотека учета безвозвратных потерь офицерского состава за 1941 – 1945 гг.; неполная немецкая трофейная картотека советских военнопленных офицерского состава и др. К сожалению, данный краткий путеводитель не предусматривал «алгоритма поиска» для членов поисковых формирований, а предлагал «анкету-запрос» по подтверждению прохождения службы (работы) и по розыску и установлению судьбы лица, интересующего заявителя. Анкета включала в себя 9 пунктов (Ф,, И., О., год и место рождения, каким военкоматом призван (а), когда и в какую часть направлен (а), воинское звание и должность; какие сведения и для какой цели необходимо подтвердить, когда прекратилась письменная связь, действительное наименование воинской части, рода войск в период службы; подчиненность части или место дислокации, период службы, работы (год, месяц прибытия и убытия). Данная «анкета-запрос» должна была высылаться в адрес «Военно-исторического архива».

И только в 2003 г. появилась изданная на средства автора, кандидата исторических наук С.И. Садовникова монография «Поиск, ставший судьбой» (М., 2003 г. – 500 экз.), в которой глава 2 была посвящена «поисковой работе как комплексной научно-практической деятельности». Параграф 2.1.1. данной главы был посвящен исследовательской работе в архивах, где информация давалась исключительно по ЦАМО РФ, в котором в настоящее время «находится около 10 млн. дел, сформированных из документов, созданных в годы Великой Отечественной войны. В архиве – 13 отделов и 118 картотек» (с. 49). Наиболее востребованными в поисковой работе являются картотеки в следующих отделах ЦАМО РФ: «9-й отдел ведет учет потерь солдат и сержантов Советской Армии … 11-й отдел ведет учет офицерского состава Советской Армии и его безвозвратных потерь … 6-й отдел ведет учет политсостава Советской Армии и Военно-Морского Флота … в вышеперечисленные отделы можно обращаться при наличии самой минимальной первичной информации о разыскиваемом» (С. 49 – 50).

Автором на примере исследовательской работы в ЦАМО был предложен следующий «алгоритм поиска»:

«Первый этап – архивные изыскания на стадии планирования экспедиции. Задачами этого этапа являются: а) выбор места поисковых работ и его обоснование; б) установление хронологических рамок и характера боевых действий на намеченном участке; в) установление номеров действовавших там воинских частей и соединений; г) выявление и анализ архивных сведений о потерях; д) изучение документации воинских частей и соединений, а также карт и схем боевых действий и т. п.

Второй этап – архивные исследования по итогам полевых экспедиций, задачами этого этапа являются: а) установление, уточнение имеющихся в архивах сведений о судьбах тех воинов, чьи имена были выявлены в ходе экспедиционных изысканий; б) работа со списками безвозвратных потерь; в) углубленное изучение документов воинских частей и соединений; г) другие необходимые уточнения (в зависимости от конкретных задач) …».

Проработав в архивных учреждениях 30 лет и 15 лет жизни отдав организации и проведению работ по поиску погибших и пропавших без вести защитников Отечества 1938 – 1945 гг., автор данных строк хотел бы предложить следующую методику работы с архивными документами и свой «алгоритм поиска», прежде всего, на примере состава и содержания документальных материалов Российского государственного военного архива (РГВА) и опыта работы молодежного поискового радиоклуба военного радио «Славянка» Министерства обороны РФ в 2001 – 2005 гг. Архивные изыскания, по мнению автора данных строк, должны состоять из 3-х этапов.

Этап № 1: подготовка члена поискового формирования, который должен приходить в архив не как «дилетант», а как профессиональный исследователь. Задачами данного этапа являются:

1) Изучение архивной терминологии и максимальная информация о составе и содержании военного архива, где необходимо работать. Изучение всех справочников и путеводителей по данному военному архиву. Например, перед началом работы в РГВА необходимо ознакомиться с «Путеводителем по ЦГАКА» (М., 1945), путеводителем «Центральный государственный архив Советской Армии» в 2-х т. (1991, 1993 гг.), изданный издательством «East View Publications» в США, справочником-обозрением и библиографическим указателем «Архивы России: Москва и Санкт-Петербург» (русское издание) (М.: «Археографический центр», 1997), «Указателем фондов иностранного происхождения и Главного управления по делам военнопленных и интернированных НКВД-МВД СССР Российского государственного военного архива» (М., 2001) и вышедшими сборниками документов данного архива.

2) Выбирая место поисковых работ необходимо учитывать следующие факторы, что, например, на территории Ленинградской, Мурманской областей и Республики Карелия велись боевые действия не только в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., но и советско-финляндской войны 1939 – 1940 гг.; в Приморском крае РФ в районе озера Хасан в июле – августе 1938 г. велись боевые действия, в которых погибло 1112 воинов и командиров РККА, а частично в период войны с Японией в августе – сентябре 1945 г. также проходили боевые действия; наряду с частями Красной Армии в битве под Москвой 1941 – 1942 гг. активно участвовали внутренние войска НКВД СССР и т. д.

3) Наряду с установлением хронологических рамок и характера боевых действий на намеченном участке экспедиции необходимо уточнить, какие рода войск принимали здесь участие и их подчиненность; например, в период Курской битвы 1943 г. активное участие в ней принимали пограничные войска, бронепоезда периода Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. подчинялись НКВД СССР и т. д.

4) Наряду с установлением номеров действовавших на данном участке воинских частей и соединений необходимо установить, из каких частей шло пополнение, какие части войск НКВД осуществляли охрану тыла действующей армии на данном участке фронта (боевых действий), помнить, что из условных обозначений частей (в/ч) пятизначное число принадлежало Красной Армии, а четырехзначное – пограничным и внутренним войскам НКВД СССР.

5) Только в сравнении уже изданных «Книг Памяти», информации, полученной из картотек потерь и документальных материалов данной части (или вышестоящего соединения), можно выявить точные данные о потерях.

6) Выявленные в архиве (архивах) карты и схемы боевых действий (в копиях) лучше иметь к началу полевой экспедиции.

7) Данные документальные материалы особенно актуальны в период полевых поисковых экспедиций – «Вахт Памяти», но их также необходимо использовать в информационном обслуживании других мероприятий (встреч с ветеранами, выступлений в сельских школах, в консультациях с РВК и краеведческими музеями).

Этап № 2: на втором этапе проводятся архивные изыскания по итогам полевых экспедиций:

1) Работа со списками безвозвратных потерь и сличение их со сведениями о погибших воинах, установленных в ходе поисково-эксгумационных работ (экспедиционных изысканий);

2) Сверка материалов военно-исторического характера с документальными материалами воинских частей и соединений из военных архивов РФ;

3) Подготовка перечней сверенных материалов для получения архивных справок на каждое конкретное лицо или группу лиц, служивших и погибших (пропавших без вести) в тот же день и в том же подразделении, где погиб (или пропал без вести) установленный по медальону (именной вещи, № награды и т. д.) воин, о котором была получена информация в период работы экспедиции.

Этап № 3:

1) Установление данных на местах рождения погибших воинов и подготовка перечней материалов о них для средств массовой информации (печать, радио, телевидение) и mass–media с целью нахождения как можно больше родственников и близких людей данного воина.

2) Подготовка перечня материалов для рассылки в адрес поисковых формирований или редакций «Книг Памяти» (военных комиссариатов) по месту рождения найденного воина.

3) Информирование Совета общественных поисковых объединений при Центральном музее Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., Военно-мемориального центра ВС РФ, других заинтересованных организаций и учреждений с целью увековечения памяти конкретного лица, останки которого были найдены в ходе архивно-поисковых изысканий.

Следует также добавить, что при работе с архивными документами и родственниками найденного в ходе работ поисковых экспедиций человека, погибшего или пропавшего без вести, надо соблюдать следующие правила:

1) Работая в военном архиве (ЦАМО РФ, РГВА и т. д.) строго придерживаться установленных правил (инструкций) для исследователя в читальных залах архива;

2) Все материалы документального характера, найденные в ходе поисковых экспедиций, должны заверяться архивными справками соответствующего архивного учреждения, так как в данном случае именно «архивная справка» и является юридическим документом;

3) Занимаясь поисковой работой, не следует противопоставлять исследовательскую работу в архиве полевой экспедиционной работе или наоборот. Пользуясь поисковой терминологией, учиться «копать» следует везде, так как главная цель – восстановить историческую справедливость по отношению к военной судьбе конкретного человека, долго бывшего в «безвестности»;

4) Работая с родственниками или близкими людьми найденного Вами воина, необходимо опираться только на заверенные архивом документы и ни в коем случае не добавлять «отсебятину» по отношению к событиям тех далеких лет;

5) Как при работе с архивными документами, так и в процессе архивно-полевых изысканий необходимо постоянно информировать вышестоящую поисковую организацию (объединение, центр, ассоциацию).

В заключение хочется лишь добавить, что выполнение всех вышеуказанных правил приводит к неплохим результатам даже небольшого поискового формирования (группа, отряд) в деле увековечения памяти погибших или пропавших воинов Красной Армии (с 1943 г. – Советской Армии) в период 1938 – 1945 гг. Например, в рамках реализации Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2001 – 2005 гг.» с мая 2001 г. на базе историко-поискового отряда «Архивобус» Московского Городского Дворца детского (юношеского) творчества был создан молодежный поисковый радиоклуб военного радио «Славянка» МО РФ. За четыре года в его составе работало 24 человека в возрасте от 14 до 50 лет. Было (на общественных началах) записано 250 радиопередач, из которых в эфире прошло около 200. В этих передачах прозвучали данные на 1 500 человек, чьи «медальоны» периода советско-финляндской 1939 – 1940 гг. и Великой Отечественной 1941 – 1945 гг. войн, а также именные вещи были найдены в ходе поисковых полевых работ в 15-ти регионах Российской Федерации и на территории Республики Беларусь. Благодаря «радиопоиску» были найдены 112 семей, которые через несколько десятилетий наконец-то узнали об обстоятельствах гибели и местах захоронения их родных и близких. В то же время о своем нелегком поисковом труде в рамках постоянно проводившихся круглых столов молодежного поискового радиоклуба военного радио «Славянка» МО РФ смогли рассказать более 10 поисковых формирований. Среди них: Историко-культурный поисковый центр «Обелиск» (г. Москва), одноименный отряд под руководством М.М. Полякова (г. Москва), поисковый клуб «Север» (Республика Карелия), поисковая группа «Аванпост» (МГДД (Ю)Т) и многие другие. За этот период в адрес радиоклуба поисковиков пришло более 2 000 писем, раздалось 893 телефонных звонка из 50-ти городов и поселков Российской Федерации, Республик Беларусь, Украина и Латвия, а также из государств: Германия, Финляндия, Израиль и Дания.

В обработке приходящих писем большую помощь юным поисковикам оказывали сотрудники Российского государственного военного архива, члены Российского общества историков-архивистов (РОИА) и Детской научно-творческой организации «Интеллект будущего» (г. Обнинск).

Союз поисковиков и архивистов дает неплохие результаты как в деле реализации Государственной программы «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006 – 2010 гг.», так и в активизации работ по увековечению памяти погибших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны.

И.М. Нагаев

ДОКУМЕНТЫ

РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ВОЕННОГО АРХИВА

КАК ИСТОЧНИК ДЛЯ ПОИСКОВОЙ РАБОТЫ

ПО УВЕКОВЕЧЕНИЮ ПАМЯТИ ПОГИБШИХ ПРИ ЗАЩИТЕ ОТЕЧЕСТВА

Памятка поисковику

Российский государственный военный архив (РГВА) в сети федеральных архивных учреждений Федерального архивного агентства является крупнейшим хранилищем военно-исторических документов советского периода истории нашего Отечества. За время своего существования архивом была собрана и сохранена практически вся военная документация Красной Армии (с 1918 г. по 1941 г.), войск ВЧК-ОГПУ-НКВД-МВД-КГБ СССР (с 1918 г. по 1991 г.), а также материалы по истории белого движения (с 1918 г. по 1922 г.). С 1999 г. в РГВА включены документы бывшего Центра хранения историко-документальных коллекций (ЦХИДК, 1946 – 1999 гг.). Среди них: перемещенные архивные документы по истории 26 стран Европы, Азии и Америке (XVI – XX вв.), а также комплекс документов Главного управления по делам военнопленных и интернированных НКВД-МВД СССР (1930 – 1960 гг.).

По состоянию на 01.01.2004 г. в архиве хранится 33 783 фонда с общим количеством 7 235 148 единиц хранения.

В бережно хранящихся делах находятся приказы, директивы, донесения, карты, схемы боевых действий, разведывательные сводки, воспоминания, военно-научные труды, служебная и личная переписка, представляющая интерес при проведении поисковой работы на местах боевых действий 1938 – 1945 гг.

Исследователи-члены поисковых формирований (групп, отрядов, объединений) могут ознакомиться с документами освещающими политическое, стратегическое, оперативное руководство и сведениями о потерях Красной Армии в годы гражданской войны в СССР (1918 – 1922 гг.), в период боевых действий у озера Хасан (1938 г.), на реке Халхин-Гол (1939 г.), в советско-финляндской войне (1939 – 1940 гг.) в походах по присоединению Западной Украины, Западной Белоруссии, Бесарабии и Северной Буковины к СССР.

Это, прежде всего, представляющие практический интерес для исследователей – поисковиков коллекция документов о боях в районе озера Хасан (ф. 35083,112 дел, 1938 г.), коллекция документов советско-финляндской войны (ф. 34980, 15334 д., 1939 – 1940 гг.), коллекция документов Белорусского фронта (ф. 35086, 671 д., 1939 – 1941 гг.), коллекция документов Украинского фронта (ф. 35084, 197 дел, 1939 г.), фонды по истории участия пограничных и внутренних войск НКВД СССР в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. и в войне с Японией (3 августа – 2 сентября 1945 гг.) и др.

Пограничные и внутренние войска СССР принимали активное участие в крупнейших битвах Великой Отечественной войны: Московская битва 1941 – 1942 гг., Сталинградская битва 1942 – 1943 гг., Курская битва 1943 г. и др., в обороне гг. Одессы, Севастополя, Ленинграда, Сталинграда и взятии городов и регионов: Одесса, Севастополь, Берлина, Кенигсберга, Вены, Будапешта, Варшавы, Праги, Кавказа, Советского Заполярья и в войне с Японией. 

Наиболее интересными для практических задач поисковой работы по увековечению погибших при защите Отечества в 1941 – 1945 гг. могут представляться следующие архивные фонды: Управление Конвойной охраны МВД СССР (ф. 40, оп.1, дд. 184 – 189, 205 – 209, 672 – 684, 700, 711, 721 – 740, сведения о боевых потерях личного состава конвойных войск); Главное управление внутренней охраны МГБ – МВД СССР (ф. 38650, оп.1, дд. 619, 662, 680,683-685, имеются схемы расположения могил погибших воинов), Управление по охране тыла Действующей Красной Армии на Дальнем Востоке (ф. 32885, оп. 1, дд. 192, 262 – 263, 267 – 272, 289, Алфавиты учета боевых потерь личного состава войск, Книга учета санитарных потерь войск); Главное оперативное управление внутренних войск НКВД СССР (ф. 38260, оп. 1, дд. 904 – 905. Сведения о заболеваемости и смертности в войсках личного состава), Главное управление войск НКВД по охране тыла Действующей Красной Армии (ф. 32880, оп. 1, дд. 144, 145 – 151, 153 – 157, 159 – 160, 164, 169, 201, 223 – 225, 277, 301, 365 – 366, 370, 374 (Алфавитная книга учета убитых и раненых военнослужащих войск НКВД), 389 (1945 г.), Управление внутренних войск НКВД Северо-Кавказского округа (ф. 38654, оп. 1, дд. 41 – 44), Управление войск НКВД по охране тыла 3-го Белорусского фронта (ф. 32924 , оп.1, дд. 288, 291, 294, 359 – 361, 391), Управление войск НКВД по охране тыла 2-го Белорусского фронта (ф. 32904, оп. 1, дд. 221, 225, 230, 236, 237.), Управление войск НКВД по охране тыла Центральной группы Советской Армии (ф. 32905, оп. 1, д. 341.), Управление войск НКВД по охране тыла 1 Прибалтийского фронта (ф. 32901, оп. 1, д. 151, 156 (Списки безвозвратных потерь нач. состава), 158 – 160,175 – 176, 180, 200, 206, 218), Управление войск НКВД по охране тыла Воронежского (вп. 1 Украинского) фронта (ф. 32891, оп.1, дд. 89 (Описание боевой и оперативной деятельности 41, 90, и 92 пограничных полков), 171 (Алфавит учета боевых и не боевых потерь личного состава пограничных войск), 172, 194), Управление войск НКВД по охране тыла Северной группы войск Закавказского фронта (вп. Управление войск НКВД Закавказского фронта) (ф. 39385,оп. 1, дд. 3 – 4.), Управление войск НКВД по охране тыла Юго-Западного (вп. Управление войск НКВД по охране тыла Южной группы советских войск) – (ф. 32900, оп. 1, д. 319), Управление войск НКВД по охране тыла Ленинградского (быв. Управление войск НКВД по охране тыла 2-го Прибалтийского) фронта (ф. 32939, оп. 1, дд. 133, 138, 139, 140 (Книга статистического учета потерь личного состава частей войск НКВД по ОТ фронта), 143, 158 (схемы мест погребений), 169, 192, 193, 194, 214 (схемы мест захоронений офицерского состава), 220) и др.

Также в РГВА хранятся фонды 76-ти дивизий войск НКВД СССР, принимавших участие в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Более половины из них были переданы в Народный комиссариат обороны СССР. В этом случае, следует обращаться в Центральный архив Министерства обороны (ЦАМО) РФ – 142100, Московская область, г. Подольск, ул. Кирова, д. 74). В РГВА хранятся также документальные материалы бригад, полков, отдельных отрядов, дивизионов, эскадронов, рот, команд и бронепоездов внутренних и пограничных войск НКВД СССР периода Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.

Со всеми вышеуказанными материалами поисковики – исследователи могут ознакомиться в читальном зале Российского государственного военного архива.

Определенный интерес для практических задач поисковой работы по увековечению памяти погибших при защите Отечества в 1941 – 1945 гг. представляет научно-справочный аппарат (НСА) архива.

Это, прежде всего, картотеки на правах фондов – коллекций. Среди них картотека потерь личного состава РККА в период «малых войн» и вооруженных конфликтов Советского Союза в 1938 – 1940 гг., которая имеет подразделы: погибшие в районе озера Хасан (29 июня – 11 августа 1938 г.), погибшие в период похода по присоединению Западной Украины и Западной Белоруссии к СССР (17 – 27 сентября 1939 г.), погибшие и пропавшие без вести в период событий в районе реки Халхин-Гол в Монгольской народной республике (12 мая – 16 сентября 1939 г.) и погибшие и пропавшие без вести в период советско-финляндской войны (1939 – 1940 гг.). Общее количество именных карточек на погибших и пропавших без вести бойцов и командиров РККА в 1938 – 1940 гг. 150 000 единиц хранения.

Именные карточки на погибших и пропавших без вести бойцов и командиров включают в себя следующие графы: Ф.И.О., наименование части, наименование округа, занимаемая должность, год рождения, военное звание, каким военным комиссариатом призван, время и причина выбытия, какой местности уроженец, адрес родственников, где похоронен и входящий номер донесения. Следует отметить, что информационная насыщенность практически 90 % именных карточек не полная и поэтому, работая с данной картотекой, необходимо параллельно вести поиск информации по документальным материалам архива. Это, прежде всего, документальные материалы Управления 17 армии, 1939 г. (ф. 32113, оп. 1, дд. 66 – 69, Воспоминания участников боев на р. Халхин-Гол; дд. 198, 367, 374, 376 – 388, Именные списки потерь личного состава армии в период боев на р. Халхин-Гол; д. 519, Именные списки потерь ВВС армии); Коллекция документальных материалов по советско-финляндской войне 1939 – 1940 гг. (ф. 34980, оп. 1, д. 1372, Переписка со штабами армий по учету потерь и загрузке госпиталей; оп. 4, дд. 374, 383, Сведения о потерях армий; оп. 5, д. 429; оп. 7, д. 52; оп. 9, дд. 397, 1307 – 1308; оп. 10, т. 2, дд. 1580 – 1582, 1952 – 1954, 1963, 2234 – 2235; оп. 15, дд. 200 – 219, Именные списки погибших и пропавших без вести за период советско-финляндской войны 1939 – 1940 гг.). 

К данным картотекам примыкает именной указатель к фондам – потери войск НКВД СССР на фронтах Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. Данный указатель соцбиографических данных на бойцов и командиров пограничных и внутренних войск НКВД полностью вошел в рукописный вариант «Книги Памяти внутренних войск периода Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.». За информацией на интересующих Вас лиц в этом случае следует обращаться в Центральный архив внутренних войск МВД РФ (107150, г. Москва, ул. Подбельского, д. 5).

В связи с тем, что многие из бойцов и командиров Красной Армии, погибших или пропавших без вести в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг., проходили воинскую службу в довоенные годы или являлись участниками гражданской войны в СССР 1918 – 1922 гг., событий в районе КВЖД (1929 г.), гражданских войн в Китае 1927 – 1928 гг., Испании 1936 – 1939 гг. и т. д., следует при поиске их соцбиографических данных обращаться к следующим картотекам РГВА: картотека личных дел и послужных списков командного и политического состава РККА (ф. 37978), картотека учетных карточек на командный и политический состав РККА (ф. 40895), картотека служебных и учетно-послужных карточек на командно-начальствующий, политический, рядовой и вольнонаемный состав учреждений, соединений и частей НКВД – МВД СССР (ф. 40896), картотека офицерского запаса РККА предвоенного периода, в которой на именных карточках имеются фотографии (ф. 40898), картотека командно-начальствующего и политического состава РККА, проходящего по приказам Реввоенсовета Республики (РВСР) и РВС – НКО СССР за 1918 – 1940 гг. (фф. 4 и 37837), картотека личных дел и послужных списков командно-начальствующего и политического состава РККА (ф. 37976).

Работая с материалами данных картотек, также необходимо обращаться к документальным материалам воинских соединений и частей РККА за 1940 – май 1941 гг., которые хранятся в архиве. Информация о данных частях и соединениях РККА имеется в Путеводителе «Центральный государственный архив Советской Армии», тт. 1 – 2, изданным в США East View Publications в 1991 г., 1993 г.

Исследователям – поисковикам до начала работы в читальном зале архива следует также ознакомиться с краткими справочниками: «Архивы СССР. Архив Красной Армии», выпуск 1 (М., 1933), «Центральный государственный архив Красной Армии. Путеводитель» (М., 1945).

Архивом также накоплен значительный опыт совместной работы по увековечению павших защитников Отечества с различными государственными и общественными структурами.

Данный опыт помогает насыщать историко-документальным наследием практически все основные формы увековечения памяти погибших при защите Отечества, предусмотренные Законом Российской Федерации от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» (статья 2): сохранение и благоустройство воинских захоронений, установка надгробий, памятников, стел, обелисков, других мемориальных сооружений и объектов, сохранение и обустройство отдельных территорий, исторически связанных с подвигами погибших при защите Отечества; занесение фамилий погибших при защите Отечества и других сведений о них в Книги Памяти; создание мемориальных музеев, организация выставок, водружение на местах боевых действий памятных знаков; публикация материалов о погибших при защите Отечества и об их подвигах; присвоение фамилий и имен погибших при защите Отечества населенным пунктам, улицам и площадям, физико-географическим объектам, предприятиям, учреждениям, в том числе образовательным организациям, воинским частям, кораблям и судам; установление памятных дат.

В связи с реализацией плана мероприятий Государственной Программы  «Патриотическое воспитание граждан РФ на 2006 – 2010 гг.» РГВА организовывает и проводит с приглашением поисковых формирований научно-практические конференции, межотраслевые тематические выставки, инициативное информирование, научно-практические семинары, консультации, готовит проекты историко-поисковых маршрутов и мероприятий в рамках «Вахт Памяти» и историко-поисковых экспедиций.

В архиве собраны сведения информационного характера на 353 поисковые формирования стран СНГ, России и Балтии. Данные материалы войдут в готовящийся в РГВА справочник-обозрение «Поисковые формирования стран СНГ, России и Балтии. 1988 – 2003 гг.».

Для удобства исследователей в РГВА действуют три читальных зала, в которых члены поисковых формирований могут ознакомиться с научно-справочным аппаратом и самостоятельно с документами и микропленками.

По заказам поисковых формирований и заинтересованных организаций и учреждений архив выполняет многопрофильное копирование документов – черно-белые и цветные ксерокопии, фотокопии, микрофильмы, сканирование и съемка на цифровую кинокамеру.

Контактную информацию поисковики-исследователи могут получить по адресу: 125212, г. Москва, ул. Адмирала Макарова, д. 29.

Телефон: (495) 159-80-91. Факс: (495) 159-80-91, (495) 159-85-04.

Электронный адрес: rgvarchive@mtu-net.ru
Проезд: метро «Водный стадион», «Войковская», далее тролл. № 6, 43.

Часы работы читальных залов:

Понедельник – четверг с 10.00 до 17.00; пятница – с 10.00 до 16.00.

Санитарный день: читальный зал по работе с документами Вооруженных Сил и МВД СССР – первый рабочий день каждого месяца.

Приложение 1

Справка о воинских званиях

Воинское звание по Постановлению ЦИК и СНК СССР от 22.09.1935 г.

	Для рядового и командного состава
	Для военно-политического

	Сухопутных войск и ВВС
	ВМС
	состава армии и флота

	Отделенный командир
	Отделенный командир
	

	Младший комвзвода
	
	

	Старшина
	Старшина
	

	Младший лейтенант
	
	

	Лейтенант
	Лейтенант
	Младший политрук


	Старший лейтенант
	Старший лейтенант
	Политрук

	Капитан
	Капитан-лейтенант
	Старший политрук

	Майор
	Капитан 3 ранга
	Батальонный комиссар

	Подполковник

	
	Старший батальонный комиссар2

	Полковник
	Капитан 2 ранга
	Полковой комиссар

	Комбриг
	Капитан 1 ранга
	Бригадный комиссар

	Комдив
	Флагман 2 ранга
	Дивизионный комиссар

	Комкор
	Флагман 1 ранга
	Корпусной комиссар

	Командарм 2 ранга
	Флагман флота

2 ранга
	Армейский комиссар

2 ранга

	Командарм 1 ранга
	Флагман флота

1 ранга
	Армейский комиссар

1 ранга

	Маршал Советского Союза


Для военно-технического состава Сухопутных войск ВВС Постановлением от 22.09.1935 г. установлены воинские звания:

Младший воентехник (введено 05.08.1937 г.), воентехник 2 и 1 ранга, военинженер 3, 2, 1 ранга, бригинженер, коринженер, арминженер, дивинженер.

В ВМФ: для техников и инженеров – те же, что и в Сухопутных войсках. Для высшего инженерного состава: инженер-флагман 3, 2, 1 ранга, инженер-флагман флота.

Для военно-хозяйственного и административного состава всех родов войск:

Техник-интендант 2 и 1 ранга, интендант 3, 2 и 1 ранга, бригинтендант, дивинтендант, коринтендант, арминтендант.

Для военно-медицинского и военно-ветеринарного состава (с доб «вет»): военфельдшер, старший военфельдшер, военврач 3, 2 и 1 ранга, бригадный (дивизионный, корпусной, армейский) врач.

Для военно-юридического состава: младший военюрист, военюрист, военюрист 3, 2 и 1 ранга, бригвоенюрист, диввоенюрист, корвоенюрист, армвоенюрист.

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 07.05.1940 г. для высшего командного состава введены генеральские (генерал-майор, генерал-лейтенант, генерал-полковник, генерал армии) и адмиральские (контр-адмирал, вице-адмирал, адмирал, адмирал флота) звания.

02.11.1940 г. для рядового и младшего командного состава введены звания: ефрейтор, младший сержант, сержант, старший сержант.

В 1942 – 1943 гг. проведена унификация и установлены единые персональные воинские звания.

21 мая 1942 г. введены гвардейские воинские звания.

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 16.01 и 09.10.1943 г. установлены воинские звания: Маршал и главный маршал авиации, артиллерии, бронетанковых, инженерных войск и войск связи. 

   Приложение 2

Сведения о годах мобилизации по возрастам в Красной Армии

1938 – 1944 гг.

	Год рождения
	Год призыва

	1916 г.
	1938 г.

	1917 г.
	1938 г.

	1918 г.
	1939 г.

	1919 г.
	1939 г.

	1920 г.
	1940 г.

	1921 г./довоенный
	1941 (май)

	1910 – 1923 гг.
	1941 г. (мобилизация первой очереди)

	старше 1910 г. + Средне-Азиатский ВО
	1942 г. (февраль – июнь)

	1924 г.
	1942 г. (ноябрь)

	1925 г.
	1942 г. (ноябрь)

	1926 г.
	1943 г.

	1927 г.
	1944 г. (ноябрь)


Основание: Памятка об исполнении социально-правовых запросов по документам войск НКВД-МВД-МГБ. Составитель Грошев А.В., б.г., б.м.

� Введено 05.08.1937 г.


� Введено 01.09.1939 г.





