                                                                                                      
РЕКОМЕНДАЦИИ
парламентских слушаний на тему
«Совершенствование законодательства в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества»
 

15 июня 2010 года                                                                          г.Москва

Участники парламентских слушаний на тему «О совершенствовании законодательства в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества», депутаты Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, представители федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, органов законодательной (представительной) и высшей исполнительной власти субъектов Российской Федерации, общественных объединений, специалистов в области увековечения памяти погибших защитников Отечества, обсудив широкий круг вопросов, связанных с совершенствованием указанной сферы, отмечают исключительную важность и актуальность решения рассмотренных проблем.
Уважительное отношение к памяти погибших при защите Отечества или его интересов является священным долгом всех граждан. Основой проведения этой работы в нашей стране является Закон Российской Федерации        от 14 января 1993 года «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества». В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 22 января 2006 года № 37  «Вопросы увековечения памяти погибших при защите Отечества» Министерство обороны Российской Федерации является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти в этой сфере.
В рамках реализации указанного закона был принят ряд законодательных  и нормативных правовых актов, которыми, в основном, урегулированы вопросы организации и проведения мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества. 
Однако на сегодняшний день отсутствует порядок финансового и материально-технического обеспечения мероприятий по увековечению памяти погибших при защите Отечества. Это значительно осложняет работу органов местного самоуправления по содержанию в порядке и благоустройству воинских захоронений, организации и проведению захоронения непогребенных останков погибших, обнаруженных в ходе поисковой работы, перезахоронения останков погибших, обеспечению сохранности воинских захоронений, восстановлению пришедших в негодность воинских захоронений, мемориальных сооружений и объектов, увековечивающих память погибших при защите Отечества. 
Ситуация осложнена еще и тем, что финансовые затраты на эти цели неравномерно нагружают бюджеты муниципальных образований. Некоторые из них, на территории которых не велись боевые действия, вообще не несут на эти цели никакой финансовой нагрузки, другие же – вследствие значительного количества военно-мемориальных объектов на своих территориях имеют ограниченные возможности по изысканию денежных средств на их содержание и сохранность. 
Решение данной проблемы видится в разработке и принятии Федеральной целевой программы, реализация которой позволит, в частности обеспечить паспортизацию всех воинских захоронений не только на территории Российской Федерации, но и за рубежом, проводить работы по восстановлению и сохранению воинских захоронений и различных видов мемориальных объектов.
Для активизации процесса приведения воинских захоронений и мест памяти в состояние, достойное памяти захороненных в них погибших защитников Отечества, необходимо законодательно урегулировать участие в нем органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 
Отсутствие четкого взаимодействия по обеспечению поисковой работы между Минобороны России и общественными поисковыми объединениями, органами государственной власти и органами местного самоуправления в правовом, организационном и практическом отношении существенно отражается на проводимых поисковых мероприятиях.
В целях повышения эффективности поисковой работы, проводимой общественными поисковыми организациями и поступления информации об установленных именах военнослужащих, полученных в ходе поисковых экспедиций (для дальнейшего ее поступления в ОБД «Мемориал»),   необходимо в короткие сроки рассмотреть вопрос о создании координирующего и наделяющего полномочиями общественные поисковые организации единого центра при Минобороны России  (Управлении Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества) и его отделений в субъектах Российской Федерации. К этой работе шире привлекать государственные и общественно-государственные, в том числе ДОСААФ организации, используя их профессиональный и технический потенциал.
В соответствии с постановлением Российского оргкомитета «Победа» Министерству обороны России было поручено до 1 мая 2010 года завершить строительство Федерального военного мемориального кладбища (ФВМК). Однако, указанное постановление комитета без подкрепления необходимым объемом финансирования не позволяет обеспечить его ввод в действие. Просчеты в определении ресурса потребности, допущенные на этапе проектирования и в ходе строительства ФВМК, привели к срыву срока ввода его в эксплуатацию.
Бережное и уважительное отношение к памяти воинов-освободителей характерно не только для большинства стран СНГ, но и стран Европы, где находится большинство российских воинских мемориалов. Невозможно не отметить попыток фальсифицировать историю, исказить правду о том неоспоримом и решающем вкладе, который внесли Советский Союз и его Красная армия в разгром фашизма и освобождение Европы от коричневой чумы.
Одним из крайних проявлений таких действий является необъявленная война с памятниками и захоронениями советских солдат и офицеров в некоторых странах зарубежья. Еще свежи в памяти вызывающие действия эстонских властей по отношению к могиле павших при освобождении Таллина, циничное решение тбилисских правителей снести мемориал воинам Великой Отечественной войны в Кутаиси. Только в 2009 году был зафиксирован целый ряд актов вандализма в отношении российских воинских захоронений в Венгрии, Румынии и Чехии. Проблема защиты мемориальных объектов за рубежом в последние годы все больше приобретает политизированный характер. В связи с подобными случаями необходимо определить правовые меры реагирования по фактам вандализма и осквернения могил советских воинов, имевшим место на территориях иностранных государств. 
Значимым элементом военно-мемориальной работы является создание условий для посещения воинских захоронений родственниками погибших.  Требует своего решения вопрос о предоставлении права бесплатного проезда члена семьи погибшего военнослужащего в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов по территории Российской Федерации и за ее пределы к месту погребения наравне с членами семьи военнослужащего - гражданина Российской Федерации, погибшего (умершего) в период прохождения военной службы. Особенно остро он встает в юбилейные годы празднования Победы в Великой Отечественной войне. 
Для решения проблем, связанных с совершенствованием законодательства в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества, участники парламентских слушаний рекомендуют:
Президенту Российской Федерации:
- усилить контроль за подготовкой Федеральной целевой программы «Сохранность и реконструкция военно-мемориальных объектов в 2011-2015 годах»;
- проверить ход выполнения постановления 28 заседания Российского оргкомитета «Победа» в части финансирования и сдачи в эксплуатацию в установленные сроки Федерального военного мемориального кладбища;
- поручить Правительству Российской Федерации рассмотреть и решить вопрос о предоставлении права бесплатного проезда членам семьи погибшего военнослужащего в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов по территории Российской Федерации и за ее пределы к месту погребения.
Правительству Российской Федерации:
- ускорить подготовку Федеральной целевой программы «Сохранность и реконструкция военно-мемориальных объектов в 2011-2015 годах» для включения в перечень программ, подлежащих финансированию из федерального бюджета в 2011 году и плановом периоде 2012 и 2013 годов;
- поручить Минфину России определить объем средств федерального бюджета, необходимых на оплату расходов для обеспечения деятельности ФГУ «Федеральное военное мемориальное кладбище»;
- в целях координации поисковой работы разработать предложения  по созданию единого центра поискового движения
- ускорить принятие государственной программы «Патриотическое воспитание граждан в Российской Федерации на 2011-2015 годы».
Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации:
- межведомственной рабочей группе продолжить работу над проектом федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации от 14 января 1993г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» в части отнесения поисковой работы к формам увековечения памяти погибших при защите Отечества и разрешения проведения такой работы дополнительно государственным и общественно-государственным организациям.
Органам законодательной (представительной) и высшей исполнительной власти субъектов Российской Федерации:
- привести свою нормативную правовую базу в сфере увековечения памяти погибших при защите Отечества в соответствие с федеральным законодательством.
Рекомендации парламентских слушаний направить Президенту Российской Федерации, в Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, Генеральную прокуратуру Российской Федерации, Общественную палату Российской Федерации, органы законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации и другие организации, представители которых принимали участие в парламентских слушаниях.

Настоящие рекомендации рассмотрены
и утверждены на заседании Комитета
Государственной Думы по делам ветеранов 
30.06.2010 г. (протокол № 51)

 

Председатель Комитета                                                         Н.Д.Ковалев
