ОТЧЕТ  О  РАБОТЕ  ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО  

ПОИСКОВОГО  ЦЕНТРА “ОБЕЛИСК”  в  1997 году

В 1997 году поисковые отряды, входящие в Историко-Культурный Поисковый Центр “Обелиск” вели поисковые работы в следующих регионах: Новгородская область (Парфинский, Чудовский, Старорусский районы), Смоленская область (Вяземский, Гагаринский районы), Калужская область (Юхновский район).

В результате экспедиций обнаружены и перезахоронены непогребенные останки 262 советских солдат, обнаружено 14 медальонов.

Проводилась также и архивная работа — в основном обработка фондов некоторых частей и соединений РККА в Центральном Архиве Министерства Обороны РФ (г.Подольск) — 5-й Армии Западного фронта, 16-й и 19-й Армий Западного фронта (Вяземский котел) — с целью выявления наиболее перспективных районов для поисковой работы.

В процессе опроса и записи воспоминаний местных жителей в районах проведения поисковых работ были выявлены не состоящие на учете воинские захоронения, собрана ценная историческая информация.

Найденные на местах боев Великой Отечественной войны предметы военного времени после классификации и реставрации были сформированы в экспозицию, которая была передана кабинету-музею боевой славы Многопрофильного комплекса гимназия-лицей  № 109 для создания постоянной экспозиции.

