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ОТЧЕТ О РАБОТЕ

Региональной общественной организации

«Историко-культурный поисковый центр «Обелиск»

в 2001 году

В 2001 году поисковые отряды РОО «ИКПЦ «Обелиск» вели поисковые работы в различные районах Московской, Смоленской. Калужской, Ленинградской областей.

Поисковые работы проводились в июле-августе 2001 года на территории Мосальского района Калужской области, Людковская сельская администрация. В лесу в районе деревни Адамовка в результате поисковых работ были обнаружены пять неизвестных воинских захоронений периода Битвы под Москвой. Из них были эксгумированы останки  262 советских военнослужащих, прочитано два именных медальона: красноармейцы Грачев Иван Матвеевич, Тяпиков Александр Филиппович. По подписной вещи установлена еще одна фамилия бойца – Андреев. Три плохо сохранившихся медальона переданы для прочтения в бюро судебно-медицинской экспертизы. В раскопе также были обнаружены различные личные вещи погибших: мундштуки, бритвенные приборы, опасные бритвы, расчески, очки, портсигар и др., оружие не найдено. Наличие остатков шинелей, валенок и др. предметов зимнего обмундирования, а фрагмент газеты за март 1942 года позволяют предположить, что эта дата и является приблизительным временем гибели бойцов. Также в раскопе обнаружен фрагмент отпечатанного типографским способом приказа о присвоении звания «Героя Советского Союза» и награждении медалью «Золотая Звезда» отличившихся в ходе боевых действий снайперов Вежливцева и Голиченко. В поисковых работах также принимал участие детский подшефный поисковый отряд «Приказ № 227».

Проводилась также и архивная работа – в основном обработка фондов некоторых частей и соединений РККА в Центральном Архиве Министерства Обороны РФ (г. Подольск), Российском Государственном Военном Архиве – с целью выявления наиболее перспективных районов для поисковой работы.

В процессе опроса и записи воспоминаний местных жителей в районах проведения поисковых работ были выявлены не состоящие на учете воинские захоронения, собрана ценная историческая информация.

В настоящее время готовится к изданию книга «Учебник поискового дела», предназначенная для детских и подростковых военно-патриотических коллективов г. Москвы.

На декабрь сего года планируется открытие межрегиональной выставки поисковых объединений «Памяти защитников Москвы» В Центральном Музее Вооруженных Сил РФ, посвященной 60-й годовщине Битвы под Москвой.

Сюжет о деятельности РОО «ИКПЦ «Обелиск» (авторская программа И. Фесуненко, компания «Экран-5») был дважды показан по TV ЮАО.

Члены «Обелиска» выражают свою искреннюю признательность Комитету общественных и межрегиональных связей Правительства Москвы за помощь, оказываемую в деле увековечения памяти погибших при защите Отечества и военно-патриотическом воспитании молодежи. 

