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ОТЧЕТ 

о работе РОО «ИКПЦ «Обелиск» в 2010 году
В 2010 г. проводились поисковые военно-археологические экспедиции с целью увековечения памяти погибших при защите Отечества на местах боев Великой Отечественной войны в соответствии с методикой военной археологии и требованиями техники безопасности на местах боев Битвы за Москву (1941 – 1942 гг.) в районах, бывших в годы войны ареной тяжелых  и кровопролитных сражений частей Красной (Советской) Армии с немецко-фашистскими захватчиками. При проведении поисковых работ преследовалась цель обнаружения и торжественного перезахоронения непогребенных в годы Великой Отечественной войны останков погибших и «без вести пропавших» воинов, установления из имен, поиска и оповещения родственников, военно-патриотического воспитания столичной молодежи. Для этого на основе сведений, полученных из архивных учреждений (Центральный Архив Министерства обороны РФ, Российский Государственный Военный Архив, сайт www.obd-memorial.ru  и др.), от местных жителей и ветеранов войны проводилась предварительная разведка местности на предмет обнаружения неизвестных (неучтенных) воинских захоронений, мест массовой гибели солдат и офицеров. После этого на выявленных участках местности проводились поисково-эксгумационные работы в соответствии с методикой военной археологии с целью подъема обнаруженных незахороненных останков погибших военнослужащих и эксгумации неизвестных воинских захоронений. Эксгумированные останки погибших были торжественно перезахоронены на мемориальных воинских кладбищах с отданием воинских и духовных почестей в тесном взаимодействии с местными органами власти и региональными поисковыми объединениями.
Всего в результате проведения полевых военно-археологических экспедиций на местах боев Битвы за Москву были обнаружены и эксгумированы останки 1 357‑ми солдат и офицеров Красной (Советской) Армии:  

· останки 999-ти советских солдат, обнаруженные в мае-июле 2010 г. при проведении поисковых работ на территории Износковского района Калужской области, были торжественно перезахоронены на воинском кладбище в дер. Ивановское данного района с отданием воинских и духовных почестей в июле 2010 г.;

· останки 35-ти советских воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Ржевского района Тверской области в мае 2010 г., были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы в г. Ржев в День памяти и скорби 22 июня 2010 г.;

· останки 36-ти воинов, обнаруженных также на территории Ржевского района летом 2010 г. будут перезахоронены в 2011 г.;

· останки 287-ми воинов, обнаруженные при проведении поисковых работ на территории Ульяновского района Калужской области, были торжественно перезахоронены с отданием воинских и духовных почестей на мемориале воинской славы в пос. Заречье указанного района.

На территории Износковского района Калужской области обнаружен ряд неизвестных ранее воинских захоронений московских ополченцев из 33-й Армии генерала М.Г. Ефремова, эксгумацию которых планируется провести позднее. 

Сюжет о работе нашего поискового центра на территории Износковского района Калужской области (дер. Захарово) на местах боев 33 Армии генерала М.Г. Ефремова был показан 5 мая 2010 г. в новостном блоке телеканала «Россия», торжественное захоронение на мемориале воинской славы в дер. Ивановское Износковского района Калужской области отражено в новостном блоке канала НТВ; также поисковые работы на территории Калужской области ежемесячно освещались региональной телекомпанией «Ника». 
Всего установлены имена 12-ти военнослужащих Красной (Советской) Армии, чьи медальоны были найдены и прочитаны в ходе поисковых работ:
· Николаев Николай Михайлович

(родственники найдены)
стрелок.

1922 г.р. 

Ленинградская обл., Ослинский р-н, д. Задешино, Кексгольмский РВК.

Отец Николаев Михаил Иванович

· Кузнецов Владимир Фёдорович

(родственники найдены)
стрелок

1913 г.р.

Московская обл., Раменский р-н, д. Кулаково, Раменский РВК

Жена Кузнецова Е.В.

· Замологин Яков Сергеевич

связист

1914 г.р.

Калининская обл., Сандовский р-н., д. Макей-гора, Сандовский РВК

Жена Замологина Е.И.
По донесению о безвозвратных потерях 186 СД числятся погибшими и не вынесенными с поля боя 27.02.1942 г. в районе деревни Насоново.

· Репин Степан Александрович (Алек - дров.)

красноармеец

1918 г.р.

Челябинская обл.
По "Книге памяти" Курганской области числится пропавшим без вести в мае 1942 г. По документам, уточняющим потери, так же.
· Стукалин Семён Иванович 
красноармеец

1911 г.р.

Тамбовская обл., с. Веселое.

· Поспелкин Николай Иванович
красноармеец

1923 г.р.

Украинская ССР, Кировоградская обл.

Г. Николаев, ул. Привокзальная, 45

146-я Танковая Бригада

· Чукреев Ефим Егорович

повар

1917 г.р.

Свердловская обл., Тогинский р-н, дер. Ветошки

Пропал без вести в феврале 1942 г.

· Ошкуков Иван Александрович
1918 г.р.

Алтайский край, Соломешенский р-н, д. Сибирячка

Погиб 21 декабря 1942 г.

· Кочикин Василий Иванович
1905 г.р.
Свердловская обл., г. Серов, Старый поселок, 

16-я линия, Пионерский переулок, д. 15

Пропал без вести в августе 1943 г.

· Солнцев Василий Александрович
1918 г.р.

Пропал без вести в августе 1943 г.

· Скворцов
красноармеец
· Дрожалкин Александр Иванович
красноармеец

1921 г.р.
Тверская (Калининская) обл., село Медное

Пропал без вести в феврале 1942 г.

С апреля по октябрь 2010 г. работала выставка нашей организации «От Москвы до Берлина» в Государственном Музее Обороны Москвы. В ее экспозиции были представлены архивные фотографии периода Великой Отечественной войны, фотоматериалы о поисковой работе на местах боев Битвы за Москву, множество экспонатов военной истории, найденных в ходе проведения поисковых военно-археологических экспедиций на территории Московской, Смоленской, Калужской и Тверской областей. В экспозиции выставки отражалась работа с ветеранами и другие аспекты работы по увековечению памяти погибших в годы Великой Отечественной войны и военно-патриотического воспитания молодежи.
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